

第四章 結論與建議

第一節 結論

根據吳武雄（民 70）的研究顯示，我國國中學生的認知能力發展較遲，國三學生只有 10.95%發展到形式操作階段；停留在具體操作階段的則占 35%（目前國內尚無關於國中學生認知能力發展研究的最新資料）。由以上我們可以發現，一上高中所有的教材皆變得很抽象，連以前最拿手的數字計算都不見，取而代之的都是文字數及證明。我國的學生認知能力發展又較慢，在此情況下再加上前一節，我們所討論的 10 個銜接章節中，除了「高中第一冊 4-1、4-2 二次函數及其圖形，二次函數的極大、極小值與國中第四冊第一章二次函數」和「高中第一冊 3-1 平面坐標系與國中第二冊直角坐標與二元一次聯立方程式」兩個章節之銜接沒問題外，其餘都存在著落差，並且高中的數學教材內容實在比國中多太多，學生無法吸收。此情況與黃武雄（1995）所言高中教材問題：「表達方式亟待改進，教材中『方法』隱藏在『內容』之下，學生不易了悟，這是迄今中外的共同缺點。應著重『問題分析』，減輕直陳式的『邏輯推理』。內容的缺點在適當的教法下似可彌補。教材份量太多，時數不敷需要，學生演練時間不夠。與國中教材銜接稍有困難。」大致相同。

雖然高中新教材即將在今年九月出版，而且又回到民國七十二年之前的情況——並無統編版，以目前筆者所知即有 4 家，而根據余文卿教授（民 88）對高中新舊課程的比較研究，發現前四冊的基礎數學內容完全被保留，連先後的次序也無多大的變化。而在國中新教材的內容較以往教材生動、活潑且淺顯易懂（許多教材已成為選修）的情況下，我們寄望即將出版的高中教科書，能參考目前國中新教材的設計理念，希望學生能由主動從活動中學習，並適時強調合作學習，

而從以學生為主的教學理念著手、編寫。教學內容的安排：首先，課程設計必須由下而上，消除以往「向上迎合」的習慣。即中學數學並非以入大學為目的，不應以配合大學要求為前提。反過來，我們應先看看兒童在其發展階段中，於小學適宜些甚麼數學；接著中學數學應與之配合，以小學數學作起點。(黃毅英，民85)

在教育鬆綁的原則下，未來學校課程安排的彈性將會加大。在日漸多元化與現代化的今天，新數學的教師必須掌握如何找教材、如何安排教法。如果能讓教師儘早吸收新觀念，對未來多元化的教學趨勢有深一層的認識，產生新的興趣，如此才能對未來的學生有所助益。

良好的教法依賴於對教材深切的認識。由於各國時期、各校各班、各個學生，都有它的特殊背景與需要。在運用上，教材與教法的理論是死的，教師才是活的。可是現時的狀況不幸是反是過來，教師幾乎完全受制教材，受制於行政，而最後老師在教法上必須大幅度的改變。教材改的再好，若老師一昧用著老舊的教法，那永遠也達不到目的。盼能多多推廣其他的教學理念，以及合作學習的上課方法，讓各位老師能接受而對本身的教學方式能有所改進與助益。

第二節 建議

1. 改為學分制：每個學生的發展、吸收及了解程度不一，若在目前的教育制度下——採常態分班，教師如何實施因材施教？若能像美國的方式——採學分制，由教育部訂出凡國民接受完國小義務教育後，其所需具備的數學基本能力為何？並在學生一進國中即進行數學能力檢測，了解學生的起始行為，然後開始選修數學。將數學分為：
 - a. 補救數學—數學程度尚停留在國小程度階段者。
 - b. 基本數學—已具國小數學可再進一步者。

c. 職業數學—將來擬進入職業學校、專科就讀者。

d. 普通數學—將來擬進入高中升大學者。

學生可依照自己的狀況來選讀，教育部在進行數學能力測驗時，分數可採分級制，各高中職、五專可以自訂標準來取材，學校也可依此來了解辦學狀況、學生程度。高中也是同樣狀況，各校視情況看是否對學生之數學能力加以檢測，然後進行選修課程，教育部只要訂出最低畢業學分數即可，學生可依自己的興趣與能力，在讀完必修學分後，決定是否再進一步選修數學。

如此，可避免齊頭式的假平等，既然將來要走的路不同，甲生對理工有興趣，乙生則對藝術有興趣，對數學的能力與興趣也不盡相同，只是為了將來一個共同的目標—想進大學，高中三年就被迫需大部份相同（百分之六十以上）的數學課程，再加上不當的學習評量，造成學生的興趣低落，也間接影響國民的數學能力。

要謀求一套健全的高中課程標準與教材，編寫計劃應稍具規模，可考慮選定一所中學，設立一常設性機構，編寫與實驗為期二至三年，由數學界人士及一些中學教師代表組成。一面審慎編寫，下與國中，上與大學課程密切啣接，並隨時就地付諸實驗，另一方面經常調來各校中學教師一起工作一起試教。這樣的做法較易獲得健全統一且長遠的效果。

2. 數學史的融入：數學的產生、需求及進步，皆是由於人類生活的需要和為了增進生活的便利，所以數學史本身就是一部人類的生活史，當我們在探討某單元時，最好能配合其數學史，一方面可提高學生學習的興趣，另一方面也可讓學生知其所以然，了解學習的目的，老師也可藉此了解學生學習的發展歷程，心智發展狀況，對於學生不能理解的，才可以同理心對待之，因此在數學教材中融入教學史是必要的。

3. 課本能一綱多本：學生們的數學成熟度有快有慢，並不是與他們的年齡而齊頭並進。就好像同一班的課桌椅設計有高有低一樣。目前使用的教科書，不管資優班，後段班，就業班，內容都差不多。造成數學程度較好的學生或班級，必須（完全）依靠參考書。而數學程度較落後的學生或班級，卻嫌教科書太難內容太多。以至於學生跟不上進度，教師也有教不下去的感覺。因此，希望能考慮學生程度之不同，而編寫適合各個階層的教科書，由各校甚至各班的教師可依學生的程度來選取合適的教科書。
4. 考慮十二年一貫的整套統整教材：教育部於民國八十八年六月四日星期五，公佈小學到國中「九年一貫課程綱要」草案，以七大學習領域取代傳統學科。國中小學課程應以生活為中心，尊重個性發展，激發個人潛能為目標。為了培養國民應具備的基本能力，國民教育階段課程應以個體發展、社會文化及自然環境三面向為主，因此課程應分為「語文」、「健康與體育」、「社會」、「藝術與人文」、「數學」、「自然與科技」、「綜合活動」等七大學習領域。並明確表示新課程將自九十學年度起分階段實施，最快可在九十二學年度達成全面實施目標（江昭青，民 88）。而目前在提出九年一貫的政策時，教材勢必做一番整合，在此也希望不妨將高中教材一併納入考量，做成 12 年一貫的統整教材，如此對我國的基礎數學教育才會有正面的影響。
5. 教材內容除了縱的聯繫外，也要注意橫的連貫與應用：目前高中數學課程的缺點主要倒不在於所提供的內容，而在於它與其他知識領域的隔離，尤其與自然科學和各種內容相互之間的孤立，甚至在同一主題裏的處理技術與定理對於學生來講也好像是孤立無系統的戲法。學生在學習中不知事實的本末而只靠強記來學習。因此這些課程中的材料除了對於一些堅定的數學家以外，顯得無用而枯燥。所以，教材在編列的過程中，也應注意與其他科目應用的連繫。